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َ
҉ īَ ĮِــԖِҤȱِȸَ
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 Ӯْــ Ĩِ ôــ Ԕَқӟِ ĢَــқӠِ ôــ Ĩَ Įُــ َҦّҎِӟَ úٍــԒҚِӠَ َĢّŷُ ôــ َҝّĐَ óĬــ ďُӟَýْó īَ Ӻٍ َýّĬَــ Ĩَ َĢّŷُ ôــ ԔَқْĤَҊِ
.ĚــĤِҺَ ɴŷ ӮُــûْҦَ ôــħَӟَ òٍĬــĄُ ӮْــĨِ ôــԔَқӟِ ĢَــқӠِ ôــĨَ īَ ȡُــ ȣُİْ

َ
҉ Ӯُــûْҝَӟَ Ӯٍــăْüُ

امام حسن عسکری علیه السلام به شیعیان فرمود:
در  و  بخوانیــد  نمــاز  (اهل ســنت)  آن هــا  جماعت هــای  میــان  در 
تشییع جنازه هایشــان شــرکت کنیــد، و بــه عیــادت مریض هایشــان برویــد 
ــد؛ چــرا کــه اگــر کســی از شــما اهــل ورع، راســت گو،  و حقوقشــان را ادا کنی
امانــت دار و بــا مــردم خوش خلــق باشــد، گفتــه می شــود کــه ایــن شــخص شــیعه 
اســت و ایــن مــرا خوشــنود می ســازد. تقــوای الهــی پیشــه کنیــد  و مایــه زینــت مــا 
باشــید و مایــه ننــگ مــا نباشــید. تمــام دوســتى خــود را به ســوی مــا بکشــانید و 
همــه زشــتى را از مــا بگردانیــد، زیــرا هــر خوبــى کــه دربــاره ما گفته شــود مــا اهل 

آنیــم و هــر بــدى دربــاره مــا گفتــه شــود مــا از آن بــه دوریــم.
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چکیده آماری
٩١/۶ درصــد  مــردم توهیــن و بی حرمتــی بــه مقدســات مذاهــب اســلامی 

را کاری اشــتباه و ناشایســت می داننــد.
٩۶/٢ درصــد گفته انــد بایــد در جامعــه بــه عقایــد مذهبــی همــه افــراد از 

مذاهــب مختلــف اســلامی احتــرام گذاشــت.
٩٣/٢ درصــد بــر ایــن باورنــد خــوب یــا بــد بــودن افــراد مســلمان ارتباطــی 

بــا مذهــب آنــان نــدارد.
ــتگی و  ــنی از شایس ــیعه و س ــک ش ــر ی ــد اگ ــراد معتقدن ٨۴/٩ درصــد اف
توانایــی لازم بــرای انجــام و تصــدی شــغلی برخــوردار اســت بایــد شــغل 

و مســئولیت را بــه وی ســپرد.
٧٨/١ درصــد معتقدنــد کســی کــه بــه خــدا، پیامبــر اســلام و آخــرت ایمــان 
ــی دارد  ــه مذهب ــه چ ــارغ از اینک ــد ف ــاز می خوان ــه نم دارد و ســمت قبل
ــه  ــلمانی بســتگی ب ــد مس ــا ١۴/۶ درصــد گفته ان ــلمان اســت و تنه مس

مذهــب دارد.
٩۵/٨ درصد پاسخگويان خودشان را مسلمان ایرانی دانسته اند.

٨٩/٧ درصد ایران را جزوی از امت اسلامی می دانند
٨٢/۵ درصــد بــر ایــن باورنــد کــه مــردم کشــورهای اســلامی از اتحــاد ایــن 
ــن اتحــاد  ــد ای ــع می شــوند و فقــط ٧/۵ درصــد معتقدن کشــورها منتف

منفعتــی بــرای مــردم کشــورهای اســلامی نــدارد.
٧۵ درصــد گفته انــد حمایــت از مــردم مظلــوم فلســطین وظیفــه هــر 
ــد مســلمان در حمایــت از مــردم  مســلمان اســت. ١۶/٨درصــد گفته ان

ــد.  ــه ای ندارن ــوم فلســطین وظیف مظل
٧١/٢ درصــد پاســخگويان معتقدنــد دشــمنان ایــران بیــن شــیعه و ســنی 

می کننــد.  اختلاف افکنــی 
ــوی  ــلمان از س ــایگان مس ــا همس ــط ب ــود رواب ــا و بهب ٧۶/۴ درصــد ارتق

دولــت را اولویــت ضــروری کشــور می داننــد.



٨١/٢ درصــد شــیعیان گفته انــد حاضرنــد بــا افــرادی از اهل ســنت رفاقــت 
داشــته باشند. 

٧١/٢ درصــد شــیعیان گفته انــد حاضرنــد بــا افــرادی از اهل ســنت رفــت و 
آمــد خانوادگی داشــته باشــند.

۶٨/٧ درصــد شــیعیان گفته انــد حاضرنــد بــا افــرادی از اهل ســنت شــراکت 
اقتصادی داشــته باشــند.

٨٢/١ درصــد شــیعیان گفته انــد حاضرنــد بــا افــرادی از اهل ســنت همســایه 
باشند.

نزدیــک بــه ۶٠ درصــد شــیعیان گفته انــد ازدواج عضــوی از خانــواده آنــان 
بــا افــرادی از اهل ســنت از نظــر آن هــا اشــکالی نــدارد.

در مجمــوع ٨٠/۴ درصــد از افــراد ایرانــی، اعــم از شــیعه و ســنی، بــا 
«همســایه بــودن»، ٧٩/١ درصــد بــا «رفاقــت»، ٧٠/٧ درصــد بــا «رفت و 
آمــد خانوادگــی»، ۶٨/۶ درصــد بــا «شــراکت اقتصــادی» و ۵٩/٩ درصــد 

بــا «ازدواج» بــا غیــر هم مذهــب خــود مشــکلی ندارنــد.



مقدمه
هم زیســتی و تعایــش بــر مبنــای حفــظ احتــرام و نیکــی بــه دیگــری، یکــی از اصــول 
مــورد تأکیــد اســلام و از مبانــی گفتمــان وحــدت اســلامی اســت. آموزه هــای وحیانی 
و ســیره معصومیــن نیــز ضــرورت ایــن امــر را نشــان می دهــد. در اندیشــه انقــلاب 
اســلامی نیــز هم زیســتی بــر مبنــای فرهنــگ بــرادری اســلامی، مقدمــه لازم بــرای 
رســیدن بــه وحــدت در راســتای تحقــق اهــداف عالــی اســلام در جهــان اســت. امــام 
خمینــی به عنــوان منــادی وحــدت، نه تنهــا وحــدت را از ســیطره مجــادلات کلامــی 
خــارج کــرد، کــه آن را در هــر روزِ زندگــی مســلمانان جــاری ســاخت و نتایــج واقعــی 
وحــدت مســلمانان را فــراروی جهــان اســلام قــرار داد. رویکــرد اصلاح گــر حضرت 
امــام در مواجهــه بــا انحرافــات اختلاف افکن و امتداد ســیره ایشــان در دوران زعامت 
امام خامنه ای توانســت راه را بر گســترش تفرقه میان شــیعه و ســنی در ایران بربســته 
و در بســتر فرهنگ ایرانی اســلامی و تنوع فرهنگی در چارچوب اســلام، هم زیســتی 
پیــروان مذاهــب اســلامی در ایــران را قــوام بخشــد. مع الاســف علی رغــم اهمیــت 
ایــن مســئله تاکنــون شــاهد گــردآوری داده هــای ملــی قابل اتــکا به منظــور ترســیم و 
تبییــن ایــن مســئله نبودیــم. ازایــن رو مرکز رصد فرهنگی کشــور ضمن طراحــی اولین 
نظرســنجی ملــی "فرهنــگ وحدت اســلامی ایرانیــان"، در پی دســتیابی بــه تصویری 
قابل اتــکا از نگــرش و رفتــار ایرانیــان در مواجهــه بــا مســئله وحــدت و هم زیســتی 
شــیعه و ســنی بــود. آنچــه در پــی می آیــد ایــن نظرســنجی کشــوری اســت کــه توســط 



فرهنگ وحدت اسلامی ایرانیان ٢

ــه  ــا حجــم نمون ــر و ارتباطــات و ب ــگ، هن ــی پژوهشــگاه فرهن ــر طرح هــای مل دفت
٢۴۴٩ نفــر در ٣١ اســتان کشــور اجــرا شــد و از ایــن میــان تنهــا ١٧/۴درصــد به دلیل 
مخالفــت بــا موضــوع حاضــر به همکاری نبودنــد همچنین در این نظرســنجی ملی، 

۵٢/۴ درصــد پاســخگويان مــرد و ۴٧/۶ درصــد زن بوده انــد.

نمودار ١. توزیع پاسخگویان برحسب جنس (درصد)

ــیعه، ١٠/٣ ــب ش ــز، ٨۵/٧ درصــد دارای مذه ــخگویان نی ــان پاس از می
درصــد دارای مذهــب ســنی و ٠/۵درصــد غیرمســلمان (دارای ســایر ادیــان)  

ــد.    ــار نکرده ان ــد. ٣/۵ درصــد پاســخگویان مذهــب خــود را اظه بوده ان

نمودار ٢. وضعیت مذهب پاسخگویان (درصد)
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 ٣

جدول ١. متغیرهای زمینه ای به تفکیک جنس

کلزنمردسطوحمتغیرها

سن

١٨١‑٢٩۶/۵٢٠١٨/٢
۴٣٠‑٩۵۴/٣۵٧/۶۵۵/٩

۵٠٢٩/٢٢٢/۴٢۵/٩ سال و بالاتر

تحصیلات

۴/۵۴/٩۴/٧بی سواد
٩/۴٩/٧٩/۵ابتدایی
١۵/٣٨/٨١٢/٢راهنمایی
۴/۶۴/۴۴/۵دبیرستان
٢٩/۶٣۶٣٢/٧دیپلم
٧/٨٧/٢٧/۵کاردانی
١۶٢٠/٣١٨/١کارشناسی

١٠/١۶/٩٨/۶کارشناسی ارشد
٢١/۶١/٨دکتری
٠/۶٠/٣٠/۵حوزوی

وضعیت تأهل

١٩/٢١۵/۶١٧/۵مجرد
٨٠/١٨١/۴٨٠/٧متأهل

٠/٧٣١/٨بدون همسر

فعالیت

٧۶/٣٢٢/۴۵٠/۴شاغل
٢/٧٢/٣٢/۶دانشجو
١/٢٢/٢١/٧دانش آموز
٠۶٧/۴٣٢/۵خانه دار
۶/٣١/٧۴/١بیکار

١٣/۴٣/٩٨/٩بازنشسته

مذهب

٨۵/٣٩٢/٣٨٨/۶شیعه
١٣/٨٧/۵١٠/٨سنی

٠/٩٠/٢٠/۵غیرمسلمان
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توهین و بی حرمتی به مقدسات مذاهب اسلامی
ــن  ــراد توهی ــی، ٩١/۶ درصــد از اف ــن نظرســنجی مل ــای یافته هــای ای ــر مبن ب
ــتباه و ناشایســت  ــه مقدســات مذاهــب اســلامی را کاری اش ــی ب و بی حرمت
دانســته اند و ۵/١ درصــد ایــن کار را ناشایســت و اشــتباه نمی داننــد. ٣/٣

درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد. ایــن تصویــری کلــی از مواجهــه 
جامعــه ایرانــی بــا پدیــده توهیــن بــه مقدســات اســت. داده هــا نشــان می دهــد 
ــن و  ــوع توهی ــف هرن ــی مخال ــیار بالای ــزان بس ــه می ــه ب ــت جامع ــه اکثری ک
بی حرمتــی بــه مقدســات مذاهب اســلامی هســتند و بــه بیانی دیگــر رفتارهای 
غیرشــرعی همچــون برگــزاری مراســم های خــاص در مناســبت های معیــن بــه 
منظــور توهیــن و هتــک مقدســات مذاهــب اســلامی، مســئله جامعــه ایرانــی 

نیســت و تنهــا محــدود بــه درصــد انگشت شــماری از ایرانیــان اســت.

نمودار ٣. وضعیت توهین و بی حرمتی به مقدسات مذاهب اسلامی (درصد)

احترام به عقاید مذهبی در جامعه
ــر ایــن باورنــد کــه بایــد در  ٩۶/٢ درصــد از پاســخگویان ایــن نظرســنجی ب
جامعــه بــه عقایــد مذهبــی همــه افــراد از مذاهــب مختلــف اســلامی احتــرام 
گذاشــت و ٢/٣ درصــد چنیــن نظــری نداشــته اند. ١/۵ درصــد در ایــن بــاره 

ــد. ــار نظــری نکرده ان اظه
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حفــظ احتــرام عقایــد و باورهــای مذهبــی در چارچــوب اســلام، امــری 
ــه شــده در جامعــه ایرانــی اســت. تحمــل و رواداری مذهبــی در ایــن  پذیرفت
جامعــه بــر اســاس داده هــا بــه میــزان بســیار بــالا ارزیابــی می شــود و در لایــه 
ــه  ــرام ب ــه ضــرورت احت ــه اتفــاق جامعــه قائــل ب اعلامــی، اکثریــت قریــب ب

عقایــد مذهبــی فــرق مختلــف اســلامی هســتند.

نمودار ۴. وضعیت احترام به عقاید مذهبی در جامعه (درصد)

 نگرش عمومی نسبت به خلقیات مسلمانان
٩٣/٢ درصــد از افــراد بــر ایــن نکتــه اذعــان دارنــد کــه خــوب یــا بــد بــودن یک 
مســلمان ارتباطــی بــا مذهــب او نــدارد و ۴/١ درصــد خــوب یــا بــد بــودن را مرتبط 
بــا مذهــب مســلمانان دانســته اند. ٢/٧درصــد در ایــن باره اظهــار نظــری نکرده اند.

ــالای  ــدی ب ــی از باورمن ــه حاک ــری ک ــای دیگ ــار داده ه ــه در کن ــن نکت ای
جامعــه ایرانــی بــه ضــرورت وحــدت و هم زیســتی بیــن پیــروان مذاهــب 
اســلامی اســت، نشــان می دهــد کــه بعــد اخلاقــی وحــدت در ایــن جامعــه 
پررنــگ اســت. خــوب یــا بــد دانســتن دیگــری الزامــا متوقــف بــر مذهــب او 
نیســت و فــرد مســلمان ورای این کــه چــه مذهبــی دارد، می توانــد بــا تقیــد بــه 
التزامــات اخلاقــی مشــترک انســانی و اســلامی، خــوب یــا بــد انگاشــته شــود.
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نمودار  ۵. نظر پاسخگویان درباره خوب یا بدبودن مسلمان ها با مذاهب مختلف (درصد)

سپردن مشاغل و مسئولیت ها به افراد
یکــی از گره گاه هــای امــر وحــدت، تبعیــض شــغلی بــر مبنــای مذهــب اســت. 
ــد اگــر یــک شــیعه و  ــی، ٨۴/٩ درصــد افــراد معتقدن در ایــن نظرســنجی مل
ســنی از شایســتگی و توانایــی لازم بــرای انجــام و تصــدی شــغلی برخــوردار 
اســت بایــد شــغل و مســئولیت را بــه وی ســپرد. ٩/۴ درصــد مخالــف ایــن 

موضــوع بودنــد. ۵/٧ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ۶. سپردن مشاغل و مسئولیت ها به افراد بر اساس شایستگی و توانایی (درصد)
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مسلمان کیست؟
ــر  ــه پیامب ــه مســئله وحــدت، مســلمان کســی اســت کــه ب ــی ب ــگاه اصول در ن
و قبلــه مشــترک بــاور داشــته باشــد. در ایــن نظرســنجی نیــز از پاســخگویان 
پرســیده شــد نظرشــان دربــاره ایــن گــزاره چیســت « کســی کــه بــه خــدا پیامبــر 
اســلام و آخــرت ایمــان داشــته باشــد و ســمت قبلــه نمــاز بخوانــد فــارغ از این 

کــه چــه مذهبــی دارد، مســلمان اســت»
٧٨/١ درصــد افــراد معتقدنــد کســی کــه بــه خــدا، پیامبــر اســلام و آخــرت 
ایمــان دارد و ســمت قبلــه نمــاز می خوانــد فــارغ از اینکــه چــه مذهبــی دارد 
مســلمان اســت. ١۴/۶ درصــد گفته انــد مســلمانی بســتگی بــه مذهــب دارد. 

٧/٣ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ٧. نظر پاسخگویان درباره مسلمانی افراد (درصد)

مسلمان و ایرانی بودن
ــک  ــن ی ــزاره «م ــن گ ــا ای ــد ب ــیده ش ــدی از پاســخگویان، پرس در پرســش بع
مســلمان ایرانــی هســتم.» موافــق و همراه هســتند؟. ٩۵/٨ درصد پاســخگويان 
خودشــان را مســلمان ایرانی دانســته، در حالی که ٢/٢ درصد خود را مســلمان 

ایرانــی نمی داننــد. ٢ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.
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نمودار ٨. نظر پاسخگویان درباره مسلمان ایرانی بودن خودشان (درصد)

ایران و امت اسلامی 
آیــا ایــران جــزوی از بدنــه جهــان اســلام و امــت اســلامی اســت؟ چقــدر ایــن 
احســاس باهم بودگــی و بــاور بــه قرارگرفتــن در کالبــدی بــه نــام امــت اســلامی 
در جامعــه ایرانــی وجــود دارد؟ ٨٩/٧ درصــد افــراد ایــران را جــزوی از امــت 
ــران را جــزو امــت اســلامی  ــه ۵/٩ درصــد ای ــی ک ــته، در حال اســلامی دانس

نمی داننــد. ۴/۴ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ٩. نظر پاسخگویان درباره بودن ایران جزو امت اسلامی (درصد)

اتحاد کشورهای اسلامی
اتحــاد اســلامی میــان کشــورهای مســلمان و هم آوایــی دولت هــا در نهایــت 
بــه نفــع ملت هاســت. در ایــن بخــش از افــراد پرســیده شــد آیــا بــا ایــن گــزاره 
موافق انــد «اتحــاد بیــن کشــورهای اســلامی بــه نفــع مــردم ایــن کشورهاســت» 



٩فرهنگ وحدت اسلامی ایرانیان

و پاســخگویان بــه شــکل زیــر بــه ایــن ســؤال، پاســخ داده انــد. ٨٢/۵ درصــد 
پاســخگويان گفته انــد مــردم کشــورهای اســلامی از اتحــاد ایــن کشــورها 
ــردم  ــرای م ــی ب ــاد منفعت ــن اتح ــد ای ــد گفته ان ــوند. ٧/۵ درص ــع می ش منتف
کشــورهای اســلامی نــدارد. ١٠ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ١٠. منفعت مردم کشورهای اسلامی از اتحاد بین این کشورها از نظر پاسخگویان (درصد)

مسئله فلسطین و وظیفه اسلامی
اتحــاد  اســت.  فلســطین  مســئله  اســلامی،  وحــدت  نقطــه کانونــی 
دولت هــای اســلامی و وحــدت مســلمانان حــول فلســطین و حمایــت از آن، 
یکــی از دال هــای اساســی گفتمــان وحــدت اســت. در جامعــه ایرانــی نیــز مــا 
بــا گونه هــای مختلفــی از مواجهــه بــا مســئله فلســطین رورو هســتیم. حمایــت 
اســلامی از فلســطین و وظیفــه دینــی دانســتن آن، یکــی از صورت هــای 
مواجهــه بــا مســئله فلســطین با درجــه بالاســت. در این نظرســنجی ٧۵ درصد 
ــه هــر مســلمان  ــوم فلســطین وظیف ــد حمایــت از مــردم مظل ــراد گفته ان از اف
اســت. ١۶/٨درصــد گفته انــد مســلمان در حمایــت از مــردم مظلــوم فلســطین 

ــد. ــار نظــری نکرده ان ــاره اظه ــن ب ــد. ٨/٢ درصــد در ای ــه ای ندارن وظیف
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نمودار ١١. نظر پاسخگویان درباره وظیفه مسلمانان در حمایت از مردم مظلوم فلسطین (درصد)

اختلاف افکنی دشمنان ایران بین شیعه و سنی
یکــی از انگاره هــای کلیشه شــده در مســئله وحــدت، انتســاب منشــا اختلافــات بــه 
دشــمن بیرونــی اســت. در ایــن بخش از نظرســنجی، این ســوال درباره نگــرش افراد 
نســبت بــه ایــن کلیشــه پرســیده شــده که آیــا بــا ایــن گــزاره موافق انــد «اختلاف افکنی 

بیــن شــیعه و ســنی کار دشــمنان ایــران اســت» و  پاســخ ها بــه شــرح زیــر بودنــد.
ســنی  و  شــیعه  بیــن  ایــران  دشــمنان  معتقدنــد  افــراد  درصــد   ٧١/٢
اختلاف افکنــی می کننــد. ١۶/٣ درصــد پاســخگویان چنیــن نظــری ندارنــد. 

٢/۵ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ١٢. نظر پاسخگویان درباره اختلاف افکنی بین شیعه و سنی از سوی دشمنان ایران (درصد)
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اولویت دولت در ارتقا و بهبود روابط با همسایگان مسلمان
سیاســت اصولــی جمهــوری اســلامی ایــران، گســترش روابــط بــا همســایگان 
اســت. در شــرایطی کــه داده هــای رســانه ای و مجــازی نشــان از تــلاش فعالانــه 
برخــی گروه هــا بــرای تخریــب روابــط بــا همســایگان و نفرت پراکنــی مســتمر 
ــری سیاســت  ــا پیگی ــان ب ــران دارد، همزم ــون ای ــای پیرام ــه ملت ه نســبت ب
ــی،  ــت مردم ــا کشــورهای مســلمان از ســوی دول ــط ب ــم رواب ــود و تحکی بهب
ــر ایــن باورنــد کــه ارتقــا و  ــز ب شــاهد آن هســتیم کــه ٧۶/۴ درصــد افــراد نی
بهبــود روابــط بــا همســایگان مســلمان از ســوی دولــت بایــد در اولویــت قــرار 
گیــرد و تنهــا ١٢/٢ درصــد پاســخگویان ارتقــا و بهبــود روابــط بــا همســایگان 
مســلمان از ســوی دولــت را دارای اولویــت ندانســته اند. ١١/۴درصــد در ایــن 

بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ١٣. نظر پاسخگویان درباره ارتقا و بهبود روابط با همسایگان مسلمان از سوی دولت (درصد)

رفاقت شیعیان با اهل سنت
ــه فرهنــگ وحــدت اســلامی و  ــزان باورمنــدی جامعــه ب ــر می بــرای فهــم بهت
پایبنــدی رفتــاری مــردم بــه اصــل هم زیســتی بیــن پیــروان مذاهــب اســلامی، 
میــزان فاصله گــذاری اجتماعــی بیــن شــیعیان و اهل ســنت در ایــن نظرســنجی 
کنــدوکاو شــده اســت. بــه همیــن منظــور مواجهــه روزمــره شــیعه و ســنی در 
پیوســتاری از دوســتی و رفاقت تا همســایگی و ازدواج ســنجیده شــده اســت.
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در اولین سوال از این بخش از شیعیان پرسیده شد که «آیا حاضرید با 
فردی از اهل سنت رفاقت کنید؟»: ٨١/٢ درصد شیعیان گفته اند حاضرند با 
افرادی از اهل سنت رفاقت داشته باشند. ١۶/١ درصد شیعیان به رفاقت با 
راهل سنت رغبتی نشان نداده اند. ٢/٧ درصد در این باره اظهار نظری نکرده اند. ر ب ن ی ب ل

نمودار ١۴. وضعیت رفاقت شیعیان با افرادی از اهل سنت (درصد)

رفت و آمد خانوادگی شیعیان با اهل سنت
همچنیــن دربــاره آمــد و شــد خانوادگــی بــا اهل ســنت، ٧١/٢ درصــد شــیعیان 
ــرادی از اهل ســنت رفــت و آمــد خانوادگــی داشــته  ــا اف ــد ب ــد حاضرن گفته ان
باشــند. ٢۵/۴ درصــد شــیعیان بــه رفــت و آمــد خانوادگــی بــا اهل ســنت 

ــاره اظهــار نظــری نکرده انــد. رغبتــی ندارنــد. ٣/۴ درصــد در ایــن ب

نمودار ١۵. وضعیت رفت و آمد خانوادگی شیعیان با افرادی از اهل سنت (درصد)
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شراکت اقتصادی شیعیان با اهل سنت
۶٨/٧ درصد شـیعیان گفته اند حاضرند با افرادی از اهل سـنت شـراکت اقتصادی 
داشـته باشـند. ٢٧/٢ درصد شـیعیان به شـراکت اقتصادی با اهل سـنت رغبتی از 

خـود نشـان نداده انـد. ۴/١ درصـد در این باره اظهار نظـری نکرده اند.

نمودار ١۶. وضعیت شراکت اقتصادی شیعیان با افرادی از اهل سنت (درصد)

همسایگی شیعیان با اهل سنت
ــا افــرادی از اهل ســنت همســایه  ٨٢/١ درصــد شــیعیان گفته انــد حاضرنــد ب
باشــند. ١۵/٨ درصــد شــیعیان حاضــر نیســتند در همســایگی آنــان افــرادی از 
اهل ســنت زندگــی کننــد. ٢/١ درصــد در ایــن بــاره اظهــار نظــری نکرده انــد.

نمودار ١٧. وضعیت همسایگی شیعیان با افرادی از اهل سنت (درصد)
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ازدواج عضوی از خانواده شیعیان با فردی از اهل سنت
در ایــن پرســش از پاســخگویانی کــه شــیعه بودنــد، پرســیده شــد «از نظــر 
شــما ازدواج یکــی از اعضــای خانواده تــان بــا یــک ســنی اشــکال دارد؟» و نتایج 
ــد  ــه شــده اســت: ۵٩ درصــد شــیعیان گفته ان ــر ارائ ــت جــدول زی ــه روای آن ب
ازدواج عضــوی از خانــواده آنــان بــا افــرادی از اهل ســنت اشــکالی نــدارد. 
٣٩/٧ درصــد شــیعیان حاضــر نیســتند عضــوی از خانــواده آنــان بــا فــردی از 

ــد. ــار نظــری نکرده ان ــاره اظه ــن ب ــد. ١/٣ درصــد در ای اهل ســنت ازدواج کن

نمودار ١٨. وضعیت ازدواج عضوی از خانواده شیعیان با فردی از اهل سنت (درصد)

در ادامــه بــه بررســی تفصیلــی ایــن ســوال (موافقــت شــیعیان بــا ازدواج 
عضــوی از خانواده شــان بــا فــردی از اهل ســنت) بــه تفکیــک متغیرهــای 

ــده اســت؛  ــه ش ــناختی پرداخت ــه ای و جمعیت ش زمین
جدول ٢. وضعیت ازدواج عضوی از خانواده شیعیان با فردی از اهل سنتبه تفکیک متغیرهای 

جمعیت شناختی

خیر، اشکالی نداردبله اشکال داردسطوحمتغیرها

جنس
٣۵٫۶۶۴٫۴مرد

۴۴٫٩۵۵٫١زن

سن

١٨‑٢٩۴٢٫۴۵٧٫۶

۴٣٠٣٩٫٩‑٩۶٠٫١

۵٠٣٩٫۵۶٠٫۵ سال و بالاتر
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خیر، اشکالی نداردبله اشکال داردسطوحمتغیرها

تحصیلات

۵۵٫٨۴۴٫٢بی سواد

٣٨٫٧۶١٫٣دیپلم و زیردیپلم

۴٠٫٨۵٩٫٢دانشگاهی

۵٠۵٠حوزوی

وضعیت 
تأهل

٣٩۶١مجرد

۴٠٫٣۵٩٫٧متأهل

۵٠۵٠بدون همسر

فعالیت

٣٧٫٣۶٢٫٧شاغل

٣٣٫٣۶۶٫٧دانشجو

٣۶٫٨۶٣٫٢دانش آموز

۴۶٫٢۵٣٫٨خانه دار

٣٨٫١۶١٫٩بیکار

٣۶٫٧۶٣٫٣بازنشسته

محل 
سکونت

٣٨٫۴۶١٫۶مرکز استان

۴٢٫٩۵٧٫١شهر غیر مرکز استان

۴٢٫٢۵٧٫۶روستا

فاصله گذاری اجتماعی بر مبنای مذهب
در مجمــوع ٨٠/۴ درصــد پاســخگویان شــیعه و ســنی بــا «همســایه بــودن»، 
ــی»،  ــد خانوادگ ــت و آم ــا «رف ــت»، ٧٠/٧ درصــد ب ــا «رفاق ٧٩/١ درصــد ب
۶٨/۶ درصــد بــا «شــراکت اقتصــادی» و ۵٩/٩ درصــد بــا «ازدواج» بــا غیــر 
ــی  ــه ایــن معناســت کــه در جامعــه ایران ــد. ایــن ب هم مذهــب، مشــکلی ندارن
مذهــب به عنــوان عاملــی بــرای فاصله گــذاری اجتماعــی و تبعیــض رفتــاری 
نیســت و در زندگــی روزمــره شــیعه و ســنی، اختــلاف مذهــب بــه تنهایــی بــه 

اختــلال ارتباطــی در روندهــای اجتماعــیِ هــرروزه منجــر نمی شــود.
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نمودار ١٩. روابط بین فردی و اجتماعی در بین پاسخگویان (اعم از اهل تشیع و تسنن) (درصد)

جمع بندی
بــر اســاس نتایــج اولیــن نظرســنجی ملــی فرهنــگ وحــدت اســلامی ایرانیــان، 
می تــوان بــه تصویــری روشــن تر از واقعیــت زندگــی روزمــره شــیعه و ســنی در 
ــگاره  ــر خــلاف ان ــران رســید. داده هــای ایــن نظرســنجی نشــان می دهــد ب ای
ــزان  ــران می برســاخته توســط مخالفــان اصــل وحــدت، شــیعه و ســنی در ای
ــی  ــی دیگــر مذهــب عامل ــه بیان ــد و ب ــه می کنن ــی از هم زیســتی را تجرب بالای
بــرای فاصله گــذاری اجتماعــی میــان مــردم نیســت. همچنیــن بــر مبنــای ایــن 
ــک حرمــت  ــن و هت ــه توهی ــای فشــرد ک ــه پ ــن نکت ــر ای ــوان ب پژوهــش می ت
مقدســات مذاهــب اســلامی از جملــه اهل ســنت در جامعــه ایرانــی نــه تنهــا 
عمومیــت نــدارد، بلکــه بــه میــزان بســیار بالایــی از مخالفــت بــا ایــن مســئله 
انحرافــی وجــود دارد و همان گونــه کــه از رویکــرد اصولــی انقــلاب اســلامی 
و نظــر صریــح مقــام معظــم رهبــری، حضــرت امــام خامنــه ای، بــر می آیــد، 
شــیعیان در ایــران افــزون بــر آن کــه مخالــف هرنــوع هتــک حرمــت و توهیــن 
ــی  ــد مذهب ــرام عقای ــه حفــظ احت ــل ب ــه مقدســات اهل ســنت هســتند، قائ ب
اهل ســنت اند و از ســویی دیگــر اهل ســنت ایــران نیــز هماننــد شــیعیان، 
ــی دیگــر  ــه بیان ــد. ب ــی شــیعیان را رد می کنن ــه مقدســات مذهب ــی ب بی حرمت
آنچــه غوغاپــردازانِ اختلاف افکــن و هتــاک، بــه نــام مذهــب در پــی آن 
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هســتند، اساســا مســئله جامعــه ایرانــی نیســت و بــه زبــان آمــار، محــدود بــه 
اقلیتــی بســیار انــدک اســت. نتایــج ایــن نظرســنجی و ســایر داده هــای موجــود 
از وضعیــت مذاهــب اســلامی در کشــور نشــان از زنــده بــودن فرهنگ وحدت 
و هم زیســتی در بیــن ایرانیــان اســت. همچنیــن بــر مبنــای ایــن مطالعــه، مــردم 
ایــران رویکــردی مثبــت در قبــال همســایگان مســلمان دارنــد و ارتقــا و بهبــود 
روابــط بــا همســایگان را ضــروری دانســته و آن را بــه نفــع مــردم می انگارنــد. 




